
 

 

 

 
 
Sokolové si připomněli čtvrté výročí války na Ukrajině projekcí dokumentů v Tyršově domě 
 
Praha, 13. února 2026 – Blíží se smutné výročí začátku ruské invaze na Ukrajinu. V Tyršově domě jsme si 
připomněli to nejdůležitější - že dlouhodobá a systematická podpora napadené země i jejích obyvatel má 
smysl. Mezi nimi jsou i naše sokolské sestry a bratři. Projekce dokumentárních filmů o Ukrajině se 12. února 
2026 v Tyršově domě v Praze zúčastnilo na 80 lidí. Mezi nimi velvyslanec Ukrajiny v ČR Vasyl Zvarych, 
hejtmanka Středočeského kraje Petra Pecková, senátorka Adéla Šípová, hudební skladatel a výtvarník 
Vladimír Franz a řada dalších hostů. Z Ukrajiny dorazila také jedna z hlavních protagonistek jednoho 
z dokumentů Natalija Parfiněnko.  
 
Vzpomínkový večer se uskutečnil v sále Michnova paláce, který byl zaplněn do posledního místa. Hosty 
přivítali starosta a místostarosta Sokola Martin Chlumský a Peter Szénásy, který se dlouhodobě angažuje 
v projektech se sokolskými sestrami a bratry na Ukrajině. 
 
Když válka na Ukrajině vypukla, tak se sokolové ihned zapojili do pomoci. „Pamatuji si, že ještě než to celé 
začalo, tak jsme si volali s Peterem Szénásym, řešili jsme co budeme jako organizace dělat, pokud válka 
opravdu vypukne. Domluvili jsme se na prvních krocích a začali jsme je hned organizovat. Pomoc pokračovala 
také v následujících měsících. Dělali jsme sbírky, běhy na podporu Ukrajiny, byla zde i speciální limitovaná 
grafika od Michala Škapy, kterou jsme dražili, a řada dalších konkrétních kroků včetně zapojení ukrajinských 
dětí do vystoupení na XVII. všesokolském sletu v roce 2024,“ uvedl starosta ČOS Martin Chlumský. 
 
Velvyslanec Ukrajiny v České republice Vasyl Zvarych poděkoval sokolům, ale i všem českým občanům za 
jejich dlouhodobou solidaritu, pomoc a podporu: „Vaše angažovanost má pro naše lidi skutečný 
význam. Zejména díky za pomoc energetickému sektoru a Ukrajincům, kteří jsou v mrazivé zimě kvůli ruským 
raketovým útokům dlouhodobě bez tepla a elektřiny. Děkuji celé české společnosti. Solidarita, kterou Češi 
projevují, je mimořádná. Děkuji také za podporu Ukrajincům, kteří kvůli ruské agresi museli opustit svou zemi 
a našli svůj druhý domov zde v České republice. Naděje a lidská důstojnost jsou tím, co nás spojuje a vede 
před. Děkuji vám za solidaritu a za vaše přátelství, že stojíte po boku Ukrajině. Společně jsme silnější.“ 
 
Během vzpomínkového večera se promítaly dva dokumentární filmy: Exodus – Moje soukromá válka, 
natočený v roce 2014, a Jevhenija a Natalija, který vznikl v roce 2024. Snímky uvedl jejich režisér Jakub 
Motejzík s Lenkou Královou a dalšími tvůrci.  
 
„Tyto dokumentární filmy ukazují to, co mám na publicistice a dokumentaristice nejraději – a sice to, že 
uchovávají paměť. Když jsme v roce 2014 byli na Ukrajině, tak nám spousta volyňských Čechů říkala: Rus půjde 
dál. My jsme jim to nevěřili. Já jsem byla přesvědčená, že to skončí na Krymu a v Donbasu. Jenže o pár let 
později se to stalo. Takže dokumentaristika nám umožňuje uchovávat paměť, abychom se pak mohli omluvit 
těm, kterým jsme nevěřili, za to, že jsme jim nevěřili,“ připomněla Lenka Králová, která je spolu s Jakubem 
Motejzíkem autorkou scénáře a námětu obou filmů. 
 
Projekci následně doplnila beseda jak s tvůrci, tak i s protagonisty snímků. Z Ukrajiny dorazily Ludmila 
Čiževská, předsedkyně České národní rady Ukrajiny a také Natalija Parfiněnko, vzdělavatelka ze Sokola Malyn, 
která koordinovala a doprovázela výpravu ukrajinských dětí, které si zacvičily na XVII. všesokolském sletu v 
Praze v roce 2024. 
 
„Pro naše děvčata byl všesokolský slet v Praze zážitek na celý život, budou si to pamatovat. I teď stále cvičí a 



 

 

 

jezdí po Ukrajině a tancují. Těšíme se už na další slet a minislety, které budou, a taky na letní tábory,“ uvedla 
po promítání s dojetím Natalija Parfiněnko, jedna z hlavních protagonistek dokumentu Jevhenija a Natalija. 
Vzpomínkového večera se účastnila rovněž hejtmanka Středočeského kraje Petra Pecková, která se pomoci 
Ukrajině dlouhodobě a intenzivně věnuje, senátorka Adéla Šípová, hudební skladatel a výtvarník Vladimír 
Franc, skladatel, dirigent a hudebník Varhan Orchestrovič Bauer, Věra Doušová, která se dlouhodobě podílí na 
pomoci krajanům z Ukrajiny, a řada dalších hostů. 
 
Večer připravila Česká obec sokolská s cílem vyjádřit solidaritu a podporu Ukrajině i Ukrajincům, kteří už čtyři 
roky čelí válečnému konfliktu. Podpora se týká také sokolských jednot na Ukrajině, se kterými Sokol připravuje 
společné projekty – například letní tábory pro děti, sportovní a kulturní aktivity a další formy spolupráce. 

 


